



金融风险周报 2022年第 23期



一、持之以恒防范化解重大金融风险

2022 年第 10 期《求是》刊登银保监会党委撰写的《持之以恒防范化解重大金融风险》一文。文章提出，积极应对发达国家宏观政策与法律的外溢性影响。当前，新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，美欧经济进入高通胀、弱增长时期，衰退风险明显增加。随着美联储政策加快转向，国际货币金融环境正在发生重大改变，西方国家极限宽松政策的严重“后遗症”加快显现。要前瞻性做好应对外部冲击的充分准备，未雨绸缪走在市场曲线和大国货币政策转向的前面，努力营造于我有利的国际金融环境。要强化底线思维，妥善应对外部冲击风险。同时，文章还提出要稳妥防控和化解中小金融机构风险，努力防范杠杆率反弹带来的风险，着力促进国民经济实现良性循环，持续深化银行业保险业改革开放，积极引导金融领域资本健康发展，善于运用法治思维提升依法行政能力，全面加强金融系统党的领导和党的建设。（求是网）

二、银保监会重拳出击 理财公司首次被罚

6 月 2 日，银保监会披露了其 2021 年针对部分理财公司及其母行开展理财业务的专项现场调查结果，并对四家机构依法作出行政处罚决定。受罚机构包括 2 家理财公司和 2 家商业银行，分别是中银理财、光大理财、中国银行、光大银行，合计受罚金额达 1490 万元。这是银保监会首次对理财公司和商业银行理财托管业务开出罚单。从理财公司的受罚案由看，理财产品投资资产集中度超标是两家受罚理财公司存在的共性问题，老产

品规模在部分时点出现反弹则是两家受罚银行存在的共性问题。此外，公募理财杠杆水平超标、违规使用摊余成本法估值、高流动资产持有比例不达标等理财投资端存在的问题，此次亦在罚单案由中。在理财公司转型发展的新时期，银保监会重点围绕银行存量理财处置、理财公司“洁净起步”等方面开展现场调查，释放了严的金融监管氛围仍将持续的监管信号。银保监会有关负责人日前也表示，金融领域“强监督强监管”严的氛围正在形成。（券商中国）

三、河南最大医药集团之一 ST 辅仁 被证监会立案调查

6月1日晚间，ST 辅仁发布公告称，公司于5月30日，收到中国证券监督管理委员会《立案告知书》。因公司未在规定期限内披露2021年年报，涉嫌信息披露违法违规，根据《中华人民共和国证券法》《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规，2022年5月12日，证监会决定对其立案。ST 辅仁表示，公司将积极配合中国证监会的相关工作，并严格按照监管要求履行信息披露义务。值得注意的是，作为“河南最大的医药集团”之一的 ST 辅仁，因年报被点名已经不是第一次了。该公司在2019年年报及2020年年报分别被会计师出具无法表示意见和保留意见的审计报告。上交所指出，ST 辅仁涉及的资金占用、违规担保、预计负债、应收账款、持续经营能力等多项风险至今仍未消除。当下的 ST 辅仁可谓是问题多多，困难重重，还存在资金占用和违规担保风险。截至目前，ST 辅仁股价报 1.93 元，总市值为 12.1 亿元。股价较历史高点已经跌去 95%。（证券时报）

四、暴跌 79% “币圈之光” 闪崩敲响 NFT 投资警钟

一场崩盘，又在币圈掀起风波。这次事件的主角是曾经头顶“币圈之光”光环的区块链项目 STEPN。今年 4 月，该项目“治理代币” GMT 日交易量曾突破 25 亿美元，一度超过比特币和以太坊。然而，4 月底以来短短一个月时间里，其暴跌超 79%。5 月 27 日，STEPN 突然宣布清退中国大陆用户，随后引发该项目“治理代币” GMT 和“游戏代币” GST 价格闪崩。截至 5 月 29 日 14 时，GMT 币价 24 小时跌幅高达 32.6%。STEPN 是币圈 2022 年初最火热的项目之一，用户首先需要购买 STEPN 推出的 NFT 运动鞋，随后通过在现实世界中户外步行或跑步赚取“游戏代币” GST 与“治理代币” GMT。业内人士表示，NFT 的交易流转涉及发行公链、交易平台、甚至 DeFi 架构等，其中涉及到智能合约的流程相对较多，一旦出现安全性风险，就容易出现大额损失。此外，NFT 会根据市场需求而升值或贬值，一旦市场热度相对降低，跟风炒作的现象冷却，那么 NFT 的资产价值也会大打折扣，这会在另一层面对其代币价格产生影响。（中国证券报）

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_42627

